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摘 要:模型的建立对高中物理题目的求解至关重要;而学习迁移是指一种学习对另一种学习的影响,也是利

用已有的知识经验不断地获得新知识和技能的过程.新知识技能的获得能不断地使已有的知识经验得到扩充和丰

富,这就是我们常说的“举一反三”“触类旁通”[1].我们在求解物理问题时往往是将实际问题进行简化,抽象成一个

容易求解的物理题解模型,熟练地运用题解模型可以大幅度提高解题效率.我们将在这篇文章中用求解物理习题

的方式,对怎样更好地运用物理题解模型解题,以及知识的迁移,总结规律,提升解题速度做进一步的探究.
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  2019年版考纲变化对我们的启示,在复习解决

物理问题时要关注:实际情形 → 物理模型 → 物理

规律→实际应用,……多过程考查分析综合的运用

能力;2019年高考物理通过情境化试题考查考生的

物理学科素养.通过分析物理情境构建题解模型,总
结物理规律,进行知识迁移来解决实际问题,从而提

升解题速度,达到培养学生解题能力的目标.

1 构建物理题解模型

解决物理问题,首先分析物理情境,构建物理题

解模型.
【例1】物体静止在光滑的水平地面上,受到一

个水平向右恒力F1 的作用,当速度大小为v1 时撤

去,立即加上反向的另一个恒力F2,作用相同时间

后物体回到出发点,速度大小为v2,则(  )

A.F1∶F2=1∶2  B.F1∶F2=1∶3
C.v1∶v2=1∶3  D.v1∶v2=1∶2
分析:物体先做匀加速运动,后做匀减速运动回

到原处,整个过程中的位移为零.结合位移 时间公

式得出加速度的关系,再结合速度 时间公式得出速

度的关系.
解答:经同样时间t后回到原处,整个时间内物

体的位移为零,设两运动过程加速度分别为a1 和

a2,有

1
2a1t

2+v1t-12a2t
2=0

又 v1=a1t
解得 a2=3a1
因为 v2=v1-a2t=-2a1t=-2v1
所以  v1∶v2=1∶2  F1=ma1  F2=ma2

又 a1=v1
t  a2=

v2-v1
t

解得 F1∶F2=1∶3
故选项B和D正确.

点评:解决本题的关键是掌握匀变速直线运动

的位移 时间公式和速度 时间公式,并能灵活运用

췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍췍

,

么存在3个约束方程,分别为总长度不变、端点坐标

满足曲线方程、端点处的张力方向与曲线的法向一

致.对于具体的直线和双曲线,数值求解这3个约束

方程,得到了悬链最低点纵坐标、长度参数和端点参

数值,从而画出了此时悬链线的平衡位形.如果两个

端点在不同的曲线上滑动,那么端点的两个参数是

不对称的,本文中的式(1)和式(2)需要推广.未知

参量是5个,最低点的长度参数、最低点的两个坐

标、两个端点的参数.约束方程也恰好是5个,两个

端点坐标满足已知曲线方程、两个端点处链条张力

方向与曲线在这点的法向向量一致,以及链条的总

长度不变.5个参数,5个约束方程,理论上也能数值

求解,有兴趣的读者不妨试试.
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在解题时要注意公式的矢量性.此题从不同角度出

发,解法有很多种,其中利用平均速度方法求解最为

简捷.

2 应用迁移速解问题

抓住题目的实际本质,应用已有的物理题解模

型,进行知识的迁移,可快速求解题目.
【例2】在真空中水平放置平行板电容器,两极

板间有一个带电油滴,电容器两板间距为d,当平行

板电容器的电压为U0 时,油滴保持静止状态,如图

1所示.当给电容器突然充电使其电压增加ΔU1,油
滴开始向上运动;经时间Δt后,电容器突然放电使

其电压减少ΔU2,又经过时间Δt,油滴恰好回到原

来位置.假设油滴在运动过程中没有失去电荷,充电

和放电的过程均很短暂,这段时间内油滴的位移可

忽略不计,重力加速度为g.试求:
(1)带电油滴所带电荷量与质量之比;
(2)第一个Δt与第二个Δt时间内油滴运动的

加速度大小之比;
(3)ΔU1 与ΔU2 之比.

图1 例2题图

分析:(1)油滴处于静止状态,所受电场力和重

力平衡,求出带电油滴所带电荷量与质量之比.(2)

第一个Δt内油滴做匀加速直线运动,第二个Δt时

间内油滴做匀减速直线运动,抓住两段时间内位移

大小相等,方向相反,根据运动学公式,求出加速度

大小之比.(3)油滴向上加速时

qU0+ΔU1

d -mg=ma1

又 mg=qU0

d

所以 qΔU1

d =ma1

油滴向上减速运动时

mg-qU0+ΔU1-ΔU2

d =ma2

有 qΔU2-ΔU1

d =ma2

根据加速度之比求出ΔU1 与ΔU2 之比.

解答:(1)油滴静止时mg=qU0

d
,则

q
m =dg

U0

(2)设第一个Δt内油滴的位移为x1速度为a1,
第二个Δt内油滴的位移为x2,加速度为a2,则

x1=12a1Δt
2  x1=v1Δt-12a2Δt

2

且 v1=a1Δt  x1=x2

计算得出 a1∶a2=1∶3
(3)油滴向上加速运动时

qU0+ΔU1

d -mg=ma1

即 qΔU1

d =ma1

油滴向上减速运动时

mg-qU0+ΔU1-ΔU2

d =ma2

即 qΔU2-ΔU1

d =ma2

则      ΔU1

ΔU2-ΔU1
=13

计算得出    ΔU1

ΔU2
=14

点评:此题第(2)问的物理题解模型就是例1,
只不过一个是水平方向的运动,一个是竖直方向的

运动.用电容器突然充电使其电压增加ΔU1 后电场

力与重力的合力来代替恒力F1,用电容器突然放电

使其电压减少ΔU2 的电场力与重力的合力来代替

恒力F2.其运动方面的求解,与运动学的相关知识

解题思路是一致的.

3 拓展综合提升规律

对于综合题目的拓展和变化,分析其本质,总
结、归纳其规律,提升解题速度.

【例3】如图2所示,倾角为θ的光滑斜面足够

长,一质量为m的小物体,在沿斜面向上的恒力F作

用下,由静止从斜面底端沿斜面向上做匀加速直线

运动,经过时间t,力F 做功为60J,此后撤去力F,
物体又经过相同的时间t回到斜面底端,若以地面

为零势能参考面,则下列说法正确的是(  )
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A.物体回到斜面底端的动能为60J
B.恒力F=2mgsinθ
C.撤出力F 时,物体的重力势能是45J
D.动能与势能相等的时刻一定出现在撤去力

F 之后

图2 例3题图

分析:物体在沿斜面向上的恒力F作用下,向上

做匀加速直线运动时,其合力为F-mgsinθ,就相

当于例1中的F1,而物体沿斜面向下滑动时其合力

为mgsinθ,就相当于例1中的F2.F1 与F2 的关系

完全符合例1的比例关系.
解答:选项A,外力F 做功时,小物体的机械能

增加60J,当撤去外力后,小物体的机械能守恒,再
次回到斜面底端时重力势能与初始状态时相同,则
外力F 做功完全转化为其动能,所以物体回到斜面

底端的动能为60J,故选项A正确.
选项B,当小物体沿斜面上滑时,由牛顿第二定律

F-mgsinθ=ma1

由匀变速直线运动规律,小物体位移的大小

s=12a1t
2

同理当小物体沿斜面下滑时,根据牛顿第二定律

mgsinθ=ma2

由匀变速直线运动规律,小物体位移的大小

s=-(a1t)t+12a2t
2

联立解得 F=43mgsinθ

故选项B错误.
选项C,小物体上滑过程中,外力做功

W =Fs=43mgssinθ=60J

则重力势能  mgh=mgssinθ=45J
故选项C正确.

选项D,小物体上滑过程中,物体重力势能

mgh=mgssinθ=16mg2t2sin2θ

物体的动能

Ek=12mv2=118mg
2t2sin2θ

所以在上滑过程中,物体的动能始终比重力势能小,
而下滑过程中,物体动能增大,重力势能减小,则动

能与势能相等的时刻一定出现在撤去力F 之后,故
选项D正确.

综上所述,本题正确答案为选项A,C,D.
点评:此题的受力情况和运动情境完全与例1

的类似,它同时增加了对能量有关知识的考查,其本

质问题是同一个问题.只不过一个是水平方向上的

运动,一个是斜面方向的运动罢了.本题易错项为B
和D.考生可能误以为撤去力的瞬间小物体的速度

为零;学生可能没有掌握运用能量守恒定律解题的

方法,故易漏选选项D,错选选项B.

4 高考真题展示

【例4】(2017年高考理综 Ⅰ 卷25题)真空中存

在电场强度大小为E1 的匀强电场,一带电油滴在该

电场中竖直向上做匀速直线运动,速度大小为v0.
在油滴处于位置A 时,将电场强度的大小突然增大

到某值,但保持其方向不变.持续一段时间t1 后,又
突然将电场反向,但保持其大小不变;再持续同样一

段时间后,油滴运动到B 点.重力加速度大小为g.
(1)求油滴运动到B 点时的速度.
(2)求增大后的电场强度的大小;为保证后来

的电场强度比原来的大,试给出相应的t1 和v0 应满

足的条件.已知不存在电场时,油滴以初速度v0 做

竖直上抛运动的最大高度恰好等于B和A 两点间距

离的2倍.
本题最基本的要求是学生能进行正确的受力分

析和运动过程分析,从而列出正确的表达式.其受力

和运动情境与例1类似,只是数值关系不再满足例1
中的关系罢了.这道题的表达式较繁琐,要求学生的

计算能力较高,是一道区分度比较高的题目.学生在

根据题目列出正确的表达式之后,还要求对所设情

景进行讨论,进行再分析、判断,推理和综合.
题目详实解答不再赘述.
例1、例2、例3其运动本质是相同的,只是方向

为水平、竖直和斜面上,所以解题思路和方法是一致

的.通过建模抓本质,利用迁移速解题,提高落实物

理的学科素养.
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